

“துக்க ஸம்வேதனம் பலம்” துக்கத்தை தெளிய வைக்கிறதுக்கு தான் பலம்.

“ஸுக விபாகம் கர்ம துக்க விபாகம் ச,” ஸுகம் என்பது பக்குவத்தை அடைஞ்சாதான் கர்மா என்பது துக்கத்துக்கு விபாகமா இருக்கு.

“தத் புனர் தேஹேந்த்ரிய விஷய புத்திஸு பவதீதி ஸஹா தேஹாதீதி பலாவிப்ரேஹா” தேஹத்தோட விஷயம் என்பதற்கு பலன் என்பது உள்ளது. ஸுகம் துக்கம் ஸமமா இருக்குங்கிறதுக்கான பலன். கர்மாவினால் துக்க பாகமும் இருக்கும் ஸுக பாகமும் இருக்கு. ஆக பலன் என்பது இரண்டும் கலந்ததாக இருக்கு.

“ப்ரவ்ருத்தி தோஷ விதார்த்த: பல வேதது ஸர்வம் பவதி” தோஷ விதார்த்தம் என்பது எல்லாமே பலமாக இருக்கின்றது. ஸுக விபாகமும் துக்க விபாகமும் பலமாக உள்ளது. “ததேது பலம் உபாதம் உபாத்வம் ஹேயம், தெர்த்தம் தெத்தம் உபாதேயம் இதி நாஸ்ய ஹானோபாதேய பரியபஸானம் உவாதானயோஹோ த்ருஷ்டா ந பரியவஸானம் ஸஹலு அயம் ஃபலஸ்ய ஹானோபாதானஸ்ய ஸ்ரோதஸோ ஹேதே” ஹானம் உபாதானம் என்றால் எடுத்துக்குறது, எடுத்துக்காதது என்று அர்த்தம்.

“தோஷ நிமித்தம் ரூபா தேய ஸங்கல்ப ஹ்ருத்தாம்” ஞானத்தினால் தான் தாந்திரயம் என்பது அதீத: என்று உள்ளது. ப்ரபஞ்ஜ காரணத்தையும்

ப்ரபஞ்ஜத்தையும் தெரிஞ்சுண்டா நாம் எல்லாமே தெரிஞ்சுண்டோம் என்று அர்த்தம். எல்லா அவேதங்களுக்கும் ஒரு அவேதி உண்டு. ப்ரதிவிக்கு என்ன இருக்கு ப்ரதிவிமாதா, வாயுக்கு என்ன இருக்கு வாயுதேவன்.

எல்லா வேதாந்திகளுக்குமே தாத்ரீகம் விஷேஷமா இருக்கு. ரூப ஸங்கல்பம் என்பது அரூப ஸங்கல்பம் ஆகனும் என்றால் அதற்கான வித்தியை நாம் தெரிந்துக் கொள்ள வேண்டும்.

“ஸத்ய காலாந்த்ரிய யச்ச: பல நிஷ்பத்தே ஸம்ஸய: காலாந்த்ரேனா நிஷ்பத்தி ஹேது விநாஸாத் ப்ராநிஷ்பத்தே வ்ருஷபலது தது ஸ்யாது ந ஸது ந அஸது ஸத ஸதோ வைதன்யாது உத்பாத் வேததர்ஸநாது புத்தி ஸித்தந்து தத ஸதே ஆஸ்ரே விஷ்ரேகாது வ்ருஷபலேத் நித்ய ஹேது ஆத்மாஸ ரித்வேதாது ப்ரீதே ஆத்மஸ வேதாது அப்ரயக்ஷவேத: புத்ர ஸ்ரீ பஸுபரிஹ்ஸது ஹிரன்ய அன்னாதி ப்ரம்ய தேஸாது த ஸம்மாந்து பல நிஷ்பதி த்வேஷ பல ஜ்யாத உபஜார:”

ஸத்ய என்றால் உடனடியாக என்று அர்த்தம். காலாந்த்ரிய என்றால் காலங்களுக்கு இருக்க அந்தரங்கள். காலத்துக்கு காலையும் மாலையும் அந்தரம் உண்டு. கால ஸந்தியா என்று சொன்னால் சூரியன் உதிப்பதற்கு ஒன்றை நாளிகைக்கு முன்னாடி, ஸந்தியா காலம் என்று சொன்னால் சூரியன்

அஸ்தமிபதற்கு ஒன்றை நாளிகைக்கு முன்னால் என்று அர்த்தம்.
காலாந்தரியத்தில் பலன் உண்டு. நிஷ்பத்தி என்றால் என்ன உருவாகிறது
என்று பொருள், ஆக அநிஷ்பத்தி என்றால் உருவாகவில்லை என்று அர்த்தம்.
கால அந்தரம் இல்லை என்றால் முக்தி என்று அர்த்தம். காலாத்தையும்
தாண்டின வேதம் சொல்றோம் வேதாந்தத்தில். காலாந்திரத்தில் பலன்
உண்டாகிற ஹேதுவே போயிடுத்துனா காலாந்திரத்தில் பலன் என்பதே
கிடையாது. ஸத்யத்துக்கும் பலன் கிடையாது, காலாந்திரத்திலும் பலன்
கிடையாது. ஸத்யத்தில் பலன் உண்டு என்றால் காலாந்திரத்திலும் பலன்
உண்டு. ஹேது விநாஸே என்றால் ஹேது போயிடுத்துனா பலன் என்பது
கிடையாது. வருஷம் எப்படி இருக்கு பலன் இருந்தால் வருஷம் உண்டு.
பலன் இல்லை என்றால் வருஷம் கிடையாது.